
Test di ipotesi. Bilaterale o a due code (H0 : µ0 = µ)

x̄ =
1

n

n
∑

i=1

xi s =
1

n − 1

n
∑

i=1

(xi − x̄)2

Se p < α riufiutiamo H0, se α ≥ p non rifiutiamo H0

1. σ nota

◮ n > 30 o la variabile X è normale

p-valore P
(

|Z | > |x̄ − µ0|
σ/

√
n

)

2. σ ignota

◮ se n < 30 e la variabile X è normale

p-valore P
(

|Tn−1| >
|x̄ − µ0|
s/
√
n

)

◮ se n ≥ 30
p-valore P

(

|Z | > |x̄ − µ0|
s/
√
n

)



Test di ipotesi. Unilaterale o a una coda (H0 : µ ≤ µ0)

x̄ =
1

n

n
∑

i=1

xi s =
1

n − 1

n
∑

i=1

(xi − x̄)2

Se p < α riufiutiamo H0, se α ≥ p non rifiutiamo H0

1. σ nota

◮ n > 30 o la variabile X è normale

p-valore P
(

Z >
x̄ − µ0

σ/
√
n

)

2. σ ignota

◮ se n < 30 e la variabile X è normale

p-valore P
(

Tn−1 >
x̄ − µ0

s/
√
n

)

◮ se n ≥ 30
p-valore P

(

Z >
x̄ − µ0

σ/
√
n

)



Intervallo di confidenza. Bilaterale.

x̄ =
1

n

n
∑

i=1

xi s =
1

n − 1

n
∑

i=1

(xi − x̄)2

1. σ nota

◮ n > 30 o la variabile X è normale

[x̄ − ε, x̄ + ε] dove P
(

|Z | > ε

σ/
√
n

)

= α

2. σ ignota

◮ se n < 30 e la variabile X è normale

[x̄ − ε, x̄ + ε] dove P
(

|Tn−1| >
ε

s/
√
n

)

= α

◮ se n ≥ 30
[x̄ − ε, x̄ + ε] dove P

(

|Z | > ε

σ/
√
n

)

= α



Intervallo di confidenza. Unilaterale.

x̄ =
1

n

n
∑

i=1

xi s =
1

n − 1

n
∑

i=1

(xi − x̄)2

1. σ nota

◮ n > 30 o la variabile X è normale

(−∞, x̄ + ε] o [x̄ − ε,+∞) dove P
(

Z >
ε

σ/
√
n

)

= α

2. σ ignota

◮ se n < 30 e la variabile X è normale

(−∞, x̄ + ε] o [x̄ − ε,+∞) dove P
(

Tn−1 >
ε

s/
√
n

)

= α

◮ se n ≥ 30
(−∞, x̄ + ε] o [x̄ − ε,+∞) dove P

(

Z >
ε

σ/
√
n

)

= α


